Конспект урока русского языка на тему:
 «Имена существительные. Собственные и нарицательные» для учеников 2-3 класса. 
Цель урока:
Углубить и расширить знания об имени существительных;  
Учить, понимать их роль в предложениях;
Учиться правильно писать имена
существительные собственные и нарицательные, имена собственные, которые пишутся не только с большой буквы, но и заключаются в кавычки.

Образовательные задачи:
Обучение учеников определению имен существительных в тексте и предложениях.
Изучение основных характеристик имен существительных.
Развитие навыков составления предложений с использованием имен существительных.

Развивающие задачи:
Развитие у учеников логического мышления и умения анализировать текст на основе изученных правил.
Стимулирование развития коммуникативных навыков через групповые и парные задания.
Формирование умений самостоятельно обобщать и систематизировать полученные знания.
Развитие внимания и памяти через выполнение различных упражнений и заданий на уроке.

Воспитательные задачи:
Воспитание у учеников уважения к русскому языку и культуре речи.
Формирование позитивного отношения к обучению и самостоятельному изучению новых тем.
Развитие умения слушать и уважать мнения других учеников, работать в команде.
Воспитание трудолюбия, аккуратности и ответственности за выполнение заданий на уроке и дома.

Здоровьесберегающие задачи:
Организация урока таким образом, чтобы чередовались физическая и умственная нагрузка, чтобы избежать переутомления учеников.
Применение различных форм работы (индивидуальная, парная, групповая), что позволяет снизить эмоциональное напряжение и учитывать индивидуальные особенности учеников.
Проведение коротких физкультминуток во время урока для снятия напряжения и улучшения кровообращения.
Создание на уроке позитивной атмосферы, способствующей сохранению и укреплению психологического здоровья учеников.

Личностные результаты:
Формирование учебной мотивации и интереса к изучению русского языка и культуры речи.
Развитие умения адекватно оценивать свои достижения и трудности в процессе обучения.
Воспитание у учеников уважения к мнению других, толерантности и навыков работы в коллективе.
Стимулирование самостоятельности и инициативы в обучении и решении учебных задач.

Метапредметные результаты:
Формирование универсальных учебных действий, таких как анализ и синтез информации, обобщение и систематизация знаний, а также другие действия.
Развитие коммуникативных навыков, включая умение слушать, говорить, читать и писать, а также способность адекватно использовать языковые средства в соответствии с задачами и ситуацией общения.
Развитие логического мышления и умения применять полученные знания в различных ситуациях, решать проблемы и задачи на основе изученных правил имен существительных.
Формирование навыков самообразования и саморегуляции, что поможет ученикам самостоятельно осваивать новые темы, анализировать свои успехи и трудности, а также планировать свою учебную деятельность.

Предметные результаты:
Формирование начальных навыков выражения собственного мнения и его обоснования в рамках обсуждения имен существительных и их свойств.
Развитие умений распознавать одушевленные и неодушевленные, собственные и нарицательные существительные, а также правильно их писать.
Овладение навыками нахождения грамматической группы слов — имен существительных, и их отличия от других частей речи.
Формирование умений определить значение имени существительного, анализируя его контекст и грамматические характеристики.

Основные понятия: имя существительное нарицательное, собственное.

Оборудование: компьютер с интерактивной доской, раздаточный материал.
                                              


                                            Ход урока:
1.Организационный момент
2.Мобилизующий этап
3.Актуализация знаний
4.Изучение нового материала
5.Закрепление изученного материала
6.Подведение итогов урока
7.Методические рекомендации по проведению урока

1. Организационный момент.
Приветствие.
 Проверка готовности учеников к уроку.
2. Мобилизующий этап
На доске написаны слова. 

 Слайд 2
	(И,и)мя                                                        
(О,о)тчество
(Ф,ф)амилия
(С,с)обака
(Р,р)ека
(О,о)зеро
(Г,г)ород

	
	(П,п)ушкин
(А,а)лександр
(С,с)ергеевич
(М,м)ухтар
(Б,б)айкал
(М,м)осква
(В,в)олга



Учитель:
- Прочитайте слова в левом и правом столбике.
-Что есть общего в словах обоих столбиков?
-Чем отличаются имена существительных левого и правого столбиков?
(Имена существительные левого столбика обозначают названия однородных предметов. Все они стоят в ед.числе и имеют род. Это нарицательные имена существительные, они пишутся с маленькой буквы.
Имена существительные правого столбика обозначают названия отдельных предметов. Это собственные имена существительные . Они пишутся с большой буквы.)
2. Формулирование темы и цели урока
Учитель: 
- Скажите, исходя из наших общих рассуждений, о каких именах существительных мы будем говорить сегодня на уроке. Какова тема сегодняшнего урока?

Тема сегодняшнего урока - «Имена существительные. Собственные и нарицательные»

На доске написать названия темы. 
Учитель: 
- Сформируйте цель нашего урока, опираясь на тему и используя слова на доске.
1) Углубить и расширить знания о…….
2) Учиться правильно их писать…….


3. Возвращаемся к таблице. Актуализация знаний учащихся
	(И,и)мя
(О,о)тчество
(Ф,ф)амилия
С,с)обака
(Р,р)ека
(О,о)зеро
(Г,г)ород
	(П,п)ушкин
(А,а)лександр
(С,с)ергеевич
(М,м)ухтар
(Б,б)айкал
(М,м)осква
(В,в)олга





Учитель:
- Прочитайте имена существительные и нарицательные. 
- Скажите, какое задание с ними можно выполнить?
(Можно соединить между собой собственные и нарицательные имена существительные и написать их, раскрыв скобки). 

Я тетрадь свою открою
И как надо положу.
Я, друзья, от вас не скрою,
Ручку я вот так держу.
Сяду прямо, не согнусь,
За работу я возьмусь.

Учитель: 
-Выполните это задание, записывая составленные пары слов столбиком, подчеркивая орфограммы;
Учитель: 
После выполнения работы, обменяйтесь тетрадями с соседом по парте и сделайте взаимопроверку. У кого всё выполнено верно поставьте на полях тетради  отметку «5», у кого допущена 1 или 2 ошибки поставьте отметку «4», у кого более 3-х ошибок ставим отметку «3».

- Скажите, с какими именами собственными вы сейчас работали и как они пишутся.
(Мы работали с именами, отчествами, кличками животных, названиями рек, озер, городов.)
- Найдите общее понятие названий рек, озер, городов, морей и др. (Географические названия)
- Какова их роль в речи?
(Они называют предметы, явления природы, состояния человека).
Вывод: имена, отчества, фамилии, клички животных и географические названия пишутся с большой буквы
Учитель:
Они бывают разными. Имеют разный вид. Вы научитесь их видеть и понимать и правильно их записывать. 

Физминутка 
Учитель:
- Встаньте, пожалуйста.
- Если я назову слово, которое пишется с большой буквы, руки вверх, наклон влево-вправо;
- Если услышите слово, которое надо писать с маленькой буквы, руки на пояс, поворот влево- вправо.
 река, улица, Китай, кошка, страна, Жучка, Максим, страна, Россия

4. Изучение нового материала
На доске: 
Учитель: 
- Прочитайте слова и справку. Сформируйте свое задание.

басня
стихотворение 
мультфильм 
кафе
историческое событие
корабль
сказка
Слова для справок: «Вкусно и точка», «Аврора», «Красная шапочка», «Ворона и лисица». «Том и Джерри», «Бородинское сражение», «Белая береза».
 
(Надо к нарицательным именам существительным подобрать подходящие по смыслу собственные имена существительные).
Учитель: 
- Что нового вы заметили в словах для справок?
(Имена собственные пишутся не только с большой буквы, но и заключается в кавычки.)
Работа выполняется коллективно на доске и в тетрадях.
Учитель:
- Давайте сделаем вывод по этому упражнению. Как пишутся названия  исторических событий?
(Названия исторических событий пишутся с большой буквы.)
Учитель:
-Какие имена собственные пишутся не только с большой буквы, но и заключается в кавычки?)
Вывод: (Заглавия книг, басен, кинофильмов, журналов, газет, картин, фабрик, заводов, исторические события пишутся не только с большой буквы, но и заключается в кавычки.)

5. Закрепление изученного материала
Упражнение 1
На доске:
(К,к)вартира, (Т,т)юмень, (Б,б)умага), (В,в)ера, (Г,г)итара, (Ю,ю)питер, (С,с)иничка, (М,м)осквич, (О,о)рел, (К,к)абинет, (Т,т)руд, (И,и)зюм.
1                                2                                   3
Нарицательные       Собственные              Собственные и нарицательные

Учитель: 
- Прочитайте слова и сформулируйте задание:
(Надо имена существительные разделить на 3 группы.
1 группа – имена существительные, которые бывают только нарицательными;
2 группа - имена существительные, которые бывают только собственными;
3 группа - имена существительные, которые бывают могут быть и собственными, и нарицательными.)
Учитель: 
- В третью группу добавьте свои примеры.
- Составьте и запишите предложения в которых одно и тоже слово употреблялось дважды в разных значениях.

Упражнение 2
    Летом наша семья путешествовала по (Р,р)оссии. 
    Мы побывали в ее крупных городах:(М,м)оскве, (С,с)уздале, (И,и)ванове. Погостили у бабушки в деревне (К,к)остино. В ней две улицы: (С,с)адовая и (З,з)аречная. Есть глубокая и чистая река (В,в)оронка. 
    Путешествие – интересный и полезный воздух!

Учитель:
- Прочитайте, что записано на доске.
(На доске написан текст.)
Учитель:
- Найдите признаки текста
(Все предложения связаны между собой по смыслу. Есть начало, основная часть и концовка.) 
- Скажите, о чем он.
(Этот текст о нашей Родине, о России)
- Выпишите из текста имена собственные по схеме.


           нарицательное сущ. + собственное. сущ.
Физминутка.


- Продолжите предложения и выполните движения (дети изображают, показывают на себе).

У птицы крылья — у человека _____ (руки).
У зверя лапы — у человека _____ (ноги).
У конфеты фантик — у человека _____ (одежда).
У волка — клыки__ у человека _____ (зубы).
У машины мотор — у человека _____ (сердце).

6. Подведение итогов урока
Обобщение и систематизация полученных знаний по теме «Имя существительное».

1.Какие бывают имена собственные?
2. Как пишутся имена собственные?
3. Как пишутся имена нарицательные?
4. Какие имена собственные пишутся с большой буквы?
5. Какова их роль в речи?
6. Какие имена собственные пишутся не только с большой буквы, но и заключаются в кавычки?

Рефлексия: ученики высказывают свое мнение о пройденном материале и оценивают свои успехи и трудности.
Успех можно оцениваться детьми- смайликами)

Учитель: Наш урок закончился, и я хочу узнать, с каким настроением вы уходите с него.

Что нового вы узнали на уроке?
Какая работа больше всего понравилась?
Что было трудно понять на уроке?

Домашнее задание дифференцированное, по выбору.
Учитель:
1. Составьте рассказ о своем городе.
В случае затруднения можно использовать наводящие вопросы.

-В каком городе ты живешь?
-На какой реке стоит твой город? 
-Как называются самые большие и красивые улицы?
-Какие деревни, села находятся около города? 
-Как называется место, в котором родился человек и провел детские годы?
[bookmark: _GoBack]2. Где я живу? Немного о себе.
 
Планета _________________________________________
Страна __________________________________
Область _________________________________
Город  ___________________________________
 Фамилия________________________________
Имя_____________________________________
Отечество________________________________
 Название любимой книги__________

3. (Р,р)ека, (Н,н)ева, (Ц,ц)веток, (Р,р)омашка, (С,с)трана, (Р,р)оссия, (С,с)обака, (Ж,ж)учка, (К,к)омпьютер, (С,с)ерёжа, (Б.б)асня, (М,м)осквич, (Я,я)рославль,  (Н,н)ебо, (М,м)арс, (К,к)осмонавт.(разделить 2 столбика) или упражнение из учебника.
 



7. Методические рекомендации по проведению урока.

     
     Для того чтобы активизировать знания учеников о предыдущих темах и мотивировать их к изучению нового материала, можно начать урок с обсуждения ситуаций из повседневной жизни, где используются имена существительные.
      При объяснении нового материала можно использовать наглядные пособия и примеры из литературных произведений, которые позволят ученикам лучше понять и запомнить правила.  
      Также рекомендуется применять разнообразные методы обучения, такие как индивидуальная, парная и групповая работа, что способствует развитию коммуникативных навыков и умению работать в команде.
      В процессе закрепления изученного материала полезно использовать интерактивные методы, дифференцированный подход и игровые формы обучения, такие как составление предложений с использованием имен существительных или игры на групповую работу. Это позволит ученикам применить полученные знания на практике и сделает процесс обучения более интересным и увлекательным.
      При подведении итогов урока необходимо обратить внимание на достижения и трудности учеников, подчеркнуть важность изучаемой темы и ее связь с другими аспектами русского языка. Также можно поощрить учеников к самостоятельному изучению темы, предложив дополнительные материалы и ресурсы для самоподготовки.
      При составлении домашнего задания важно учитывать индивидуальные особенности учеников и давать задания разного уровня сложности. Это позволит каждому ученику подобрать оптимальный объем работы и закрепить полученные знания.
      Не забывайте о возможности использования современных технологий и электронных образовательных ресурсов на уроке. Они могут сделать процесс обучения более насыщенным и интересным, а также помочь ученикам лучше усвоить материал.
      Обратная связь с учениками и родителями также имеет большое значение для успешного проведения урока. Регулярно общайтесь с родителями о прогрессе и трудностях их детей, просите обратную связь и предложения по улучшению уроков. Это поможет вам совершенствовать свою методику обучения и сделать уроки еще более эффективными.


       Планирование и проведение урока русского языка на тему «Имя существительное» для 2-3 класса требует применения разнообразных методов и подходов в зависимости от целей и задач урока, чтобы сделать процесс обучения интересным и результативным. 
       Использую представленные в этой статье рекомендации, чтобы максимально эффективно организовать урок и помочь ученикам освоить важные аспекты работы с именами существительными, которые потом помогут изучить глагол. 
       В обучении русскому языку важную роль играет изучение имен   существительных, так как они являются основой предложений и помогают ученикам овладеть навыками чтения, письма и грамотной речи. 

       Также хотелось бы отметить межпредметные связи урока русского языка на тему «Имя существительное» для 2-3 класса, которые можно использовать. Использование межпредметных связей на уроке помогает ученикам лучше усваивать материал, развивать гибкость мышления и умение применять полученные знания в различных ситуациях.
Литературное чтение: анализ текстов и произведений, содержащих имена существительные, что помогает ученикам лучше понимать смысл произведений и развивать навыки аналитического чтения.
Изобразительное искусство: в ходе урока дети могут использовать свои знания об именах существительных для описания произведений искусства, создания иллюстраций к текстам или составления собственных историй с использованием изучаемых слов.
Окружающий мир: изучение имен существительных, относящихся к окружающему миру, природе, обсуждая животных, растения и явления. Это поможет школьникам расширить свой кругозор и понимание мира вокруг.
Математика: урок может включать задачи, связанные с количественными характеристиками имен существительных, например, сравнение числа объектов, изменение чисел и их соответствие с падежами имен существительных.
Иностранные языки: сравнение и сопоставление имен существительных в русском языке и изучаемом иностранном языке, что позволит учащимся лучше понимать особенности обоих языков, в частности, это грамматическая сторона вопроса.
Музыкальное образование: анализ имен существительных в текстах песен и произведений, что поможет ученикам развивать свою музыкальную культуру и умение анализировать тексты песен с точки зрения языка.
